

Волонтерское движение является важным инструментом социального, экономического и духовного развития общества, одним из наиболее эффективных способов нравственного воспитания учащихся. В Молодечненском центре творчества детей и молодежи «Маладик» накоплен опыт организации волонтерской деятельности, масштабы которой поставили нас перед необходимостью ее анализа, обобщения и определения перспектив.

Активные, ответственные, увлеченные



Наталья Викторовна Шульжицкая,
заместитель директора
ГУДО «Молодечненский
центр творчества детей
и молодежи «Маладик»». Педагогический стаж — 26 лет

Из опыта организации проектной деятельности волонтерской направленности

В 2017–2020 гг. в нашем учреждении был реализован инновационный проект «Внедрение модели формирования нравственных ценностных ориентаций учащихся посредством организации волонтерской деятельности в системе взаимодействия учреждений образования, детских и молодежных объединений». В реализации проекта принимали участие 11 педагогов и 150 учащихся центра в возрасте 12–17 лет (члены волонтерского отряда «Вектор», Молодежного парламента, клуба ЮНЕСКО, участники молодежного пресс-центра, других объединений по интересам).

Научно-методическое обеспечение проекта и руководство осуществлялось Мариной Евгеньевной Миновой, заместителем декана факультета профессионального развития специалистов образования АПО. Для педагогов-инноваторов в центре творчества «Маладик» был организован постоянно действующий семинар «Развитие профессиональных компетенций участников инновационной деятельности», где изучались вопросы нормативного правового обеспечения волонтерской деятельности, проведения диагностики, особенности обобщения и представления педагогического опыта, осуществлялся поиск эффективных средств, форм и методов развития социальной активности личности.

Членами творческой группы были разработаны локальные нормативные документы, учебно-методическое обеспечение подготовки учащихся к организации волонтерской деятельности. Так, разработана и внедрена в практику программа объединения по интересам волонтерской направленности «Вектор». С целью формирования социально-психологических установок будущих волонтеров мною был разработан комплекс занятий мотивационно-познавательной площадки «Кто



Акция «Меняй сигарету на конфету»

хочет стать волонтером?». Работа получила высокую оценку на II Республиканском конкурсе методических разработок «Воспитательная деятельность: есть идея!». Формированию мотивации к осуществлению волонтерской деятельности посвящен и электронный образовательный ресурс «Сделай шаг!».



Для приобретения участниками проекта новых знаний и навыков, повышения профессиональных и организаторских способностей была создана «Школа волонтера» с использованием игровых упражнений, занятий с элементами тренинга, коммуникативных, деловых, социально ориентированных игр, заданий на развитие мотивационной сферы волонтера и других форм работы. При подготовке волонтеров особое внимание уделялось использованию технологии равного обучения, а также методов интерактивного обучения, коллективной творческой деятельности, социальных проб, проектирования, игры и др.

Основные условия формирования ценностных ориентаций — опора на самостоятельность и активность учащихся, диалогичность процесса педагогического взаимодействия, что дает возможность школьникам создавать и воплощать свои проекты. Учащимися были реализованы

социальные и волонтерские проекты по ряду направлений.

Социальное волонтерство. Проведено около 100 благотворительных мероприятий, адресованных различным категориям населения: ветераны, пожилые люди, инвалиды, дети, оставшиеся без попечения родителей, дети, находящиеся в социально опасном положении, многодетные семьи (охват составил около 1000 участников). Социальный проект Молодежного парламента «Мир добра» был отмечен дипломом II степени на областном этапе Республиканского конкурса информационно-методических материалов «Лучший опыт: методика и технология работы волонтерских организаций». В рамках республиканской акции «Наши дети» юные парламентарии приняли активное участие в изготовлении новогодних сувениров для детей, воспитывающихся в приемных семьях, организовали новогодний квест для воспитанников Радошковичской школы-интерната, провели благотворительную новогоднюю программу «Зима — пора чудес» для детей и взрослых с нарушением слуха. Ребята приняли участие в акции «Спасибо за Победу!»: подписали и разослали ветеранам войны и труженикам тыла открытки с пожеланиями доброго здоровья, счастья, мира и благополучия.

В 2019 г. представители Молодежного парламента города Молодечно по инициативе Людмилы Николаевны Кананович, депутата Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь, приняли участие в проекте «Передай добро по кругу». Волонтеры устроили праздник для маленьких пациентов местной больницы и подарили рисунки учащихся центра «Маладик» для украшения стен учреждения.

К юным парламентариям присоединились члены БРПО и клуба ЮНЕСКО «Планета». В рамках Международного дня волонтера прошла районная акция «Собери книжки для больницы», в результате которой в детское отделение больницы было передано более 300 книг, раскрасок, детских журналов, канцелярских принадлежностей. Педагоги и учащиеся подготовили для маленьких пациентов педиатрического отделения сюжетно-игровую программу и сладкие подарки. Акция продолжилась на улице, где волонтеры вручали прохожим флаеры с призывом «Спешите делать добро!».

Ярким примером взаимодействия с учреждениями образования стал районный благотвори-



Члены клуба «Мудрый возраст» во время мастер-класса

тельный конкурс «Мир игрушки». Учащиеся и педагоги из 13 учреждений образования изготовили 37 игрушек, которые были подарены детям из малообеспеченных семей во время игровой программы, приуроченной ко Дню защиты детей.

Одно из главных направлений инновационного проекта — формирование толерантного отношения к людям с ограниченными возможностями. В центре творчества «Маладик» организовано индивидуальное обучение детей с ОПФР декоративно-прикладному творчеству. Ребята приняли участие в Международном фестивале «Юные звезды» для детей и молодежи с ограниченными возможностями (2018), стали победителями областного конкурса изобразительного искусства «Мир моими глазами» (2019), вместе с другими детьми принимали участие и побеждали в районных конкурсах.

В 2018 г. членами Молодежного парламента был разработан и реализован проект «Равные возможности», в котором приняли участие более 30 детей-сирот, детей с инвалидностью, молодых инвалидов. Данный волонтерский проект признан лучшим проектом Минской области в сфере реализации государственной молодежной политики в номинации «Социальная поддержка молодежи».

Одно из самых ярких и значимых событий 2019 г. — районный инклюзивный фестиваль «Загни свою звезду» в рамках благотворительной акции «Наши дети». Мероприятие объединило около 40 ребят с ограниченными возможностями и стало новым импульсом для вдохновения в области вокального, хореографического и декоративно-прикладного творчества.

Экологическое волонтерство. В центре творчества «Маладик» разработан и реализован проект «Эковклад», который включал цикл акций, программ и проектов, в числе которых районная экологическая акция «Покормите птиц зимой», акции «Батарейки — не отходы!», «Доброе сердце» (по сбору кормов для бездомных животных), «Закрутим доброе дело» (по сбору пластмассовых крышек), районный конкурс декоративно-прикладного творчества «Дай мусору вторую жизнь!» и др. В результате участия в проекте «Молодежная волонтерская сеть: «Экология на пальцах»» 23 участника получили сертификат школьника-мультипликатора, 2220 учащихся Молодечненского района повысили свою экологическую культуру.

Медиаволонтерство. Медиаволонтерство было направлено на популяризацию благотворительности, создание и распространение социальной рекламы, освещение волонтерского движения в социальных сетях и СМИ. За три года было опубликовано более 30 материалов юных журналистов в изданиях «Звезда», «Бярозка», «Переходный возраст», «Маладзечанская газета», сетевом издании Mediana.by. За цикл публикаций о волонтерской деятельности в газете «Переходный возраст» Ирина Слижевская была удостоена диплома лауреата Республиканского фестиваля-конкурса детской журналистики «СТАРТ». Двое учащихся кружка «Школа журналистики» стали победителями республиканского конкурса «Я — малады. I мне не ўсё роўна!», проводимого газетой «Звезда».

Презентация и продвижение опыта осуществлялась и через локальный печатный орган — газету «Маладзік», где была создана постоянная рубрика «Дневник волонтера». В рамках медианаправления был подготовлен социальный видеоролик «#НасОбъединяетДоброта» (отмечен дипломом II степени Министерства образования в Республиканском конкурсе «Шляхам добрых спраў»).

Расширена сеть партнерских контактов с государственными учреждениями, детскими и молодежными общественными объединениями. Тесное сотрудничество налажено с Молодечненским районным территориальным центром социального обслуживания населения: созданы клуб многодетных матерей «Забота», клуб пожилых людей «Мудрый возраст», клуб для детей-инвалидов и их родителей «Мы вместе», клуб для замещающих родителей «Шаг навстречу». Основные формы взаимодействия: экскурсии,

Социальные партнеры



мастер-классы, театральные-музыкальные представления, игровые программы, посильная тимуровская помощь, акции «Адрес заботы», «Дом без одиночества».

С целью определения уровня сформированности нравственных ценностных ориентаций волонтеров центра проведен ряд диагностик. Сравнение стартовых, промежуточных и итоговых показателей с применением когнитивного, мотивационного, действенно-практического и рефлексивно-оценочного критериев позволяет сделать вывод о том, что уровень нравственной мотивации, самооценки, нравственных ценностных ориентаций учащихся вырос в среднем на 30 %. Воспитательная деятельность в рамках инновационного проекта способствовала эмоциональному, духовно-нравственному развитию учащихся, расширению сферы нравственных отношений.

Таким образом, можно сделать вывод, что организация проектной деятельности волонтерской направленности способствовала созданию социально-воспитательной среды, благоприятной для формирования нравственных ценностных ориентаций учащихся, дала возможность проявить се-

бя, обрести новые ресурсы для индивидуального развития, принести пользу обществу.

Опыт реализации инновационного проекта освещался в рамках международных научно-практических конференций «Воспитательный потенциал учреждений дополнительного образования детей и молодежи: опыт, проблемы, перспективы», «Организация проектной и исследовательской деятельности учащихся», «Дополнительное образование детей и молодежи — педагогика достижения успеха».

В письме Министерства образования Республики Беларусь от 31.08.2020 №02-01-19/7082/дс по результатам реализации инновационных проектов в 2019/2020 учебном году опыт Молодечненского центра творчества детей и молодежи «Маладик» отмечен как один из наиболее успешных.

С целью дальнейшего распространения инновационного опыта в 2020/2021 учебном году на базе Молодечненского центра творчества детей и молодежи «Маладик» организована районная творческая группа «Развитие нравственных ценностных ориентаций детей и подростков посредством организации волонтерской деятельности в системе взаимодействия учреждений образования». М